YLIOPPILASTUTKINTO KEVAALLX 1925. PITEMPI KURSSI.

Todista ettd luku n aina on tasan jaollinen 6:1la, jos n - 1 Jan + 1

ovat alkulukuja ja suuremmat kuin 3.

Hraén sillan alla. jossa on kolme 1! :n pituista jédnnev&li&d, on virran
keskinopeus 75 cm/sek ,ja erédn isen sillan alla, jossa on kahdeksan
& m:n pituista jénnevdl &4, sen keskinopeus on 90 cm/cek. MAXr&as virran
keskimdar8isten syvyyksicn suhde siltain kohdalta, edellyttien etts
virralla ei ole siltain vdlilléd iis8- eikd laskujokea.

Masdrdad p siten, ettd funktio 2x - 3px +18p saavuttaa x:n reaaliarvoilla
kaikkl positiiviset, mutta e1 mité#&n negatiivista arvoa.

Piirr# tunkt.o.ta y = 2x (lue: 2 potenssiin x) ja y =2%X-3 4+ 3 (lue ens.
termi: 2 potenssiin x - 1) esittévat kiyrat, mé#r88 niiden leikkauspis-
te ja funktiociden yhteinen arvo leikkauspisteess8. Ratkaise mainitut
yhtadl8t mybs laskemalla, logaritmien awvulla

Tasopei’it 8 ja T muodostavat kesken##in suoran kulman. Todista, ettd
valonside, jos se niiden leikkaussuoran riormaalitasossa sattuu S:88n Jja
siitd heljastuu T:hen, heijastuu T:std yhdensuuntaisena alkuperfisen
siteen kanssa.

Piirréd kolmio, jonka korkeusjanat tunnetaan

Suoran kartion pohjan s8de on yhtad pitkd kuin jatkuvassa suhteessa jae-
tun sivdviivan pitempi osa. Todista, ettéd kartion koko pinta-ala on yh-
td kuin sen ympyrén ala, jossa kartion sivupinta tasoksi oikaistuna on
sektori. :
Johda kaava sin(a + b) = sin a cos b + cos a sin b.

A:n ja B:n vllistd etdisyytts mitata, kun A:n ja B:n vdlissé on
vuori. Mutta A rn&kyy C:st8d ja D:std, jotka sijaitsevat B:n kautta kulke-
valla suoralla ja 200 m eth&a. 14 B:std. Havainnoista saadaan tulokseksi
& kuima ACB = 62°16'42" ta ADB = 96°29'38" .Laske suoraviivai-
nen vdli AB.

Kuinka monta gr painaa 1 m® iluaa, jonka lampdtila on 100°C ja paine
640 mm? (Ilman om:paino on 0,00129, kun sen lampdtila on 0°C ja paine

760 mm) .

et




IQPPITASTUTKINTO KEVAALLA 1925 LYHYEMPI KURSSI.
merkitdan Iuku 7957 siind lukujirjestelmésss, jonka kantalukuna

alla, jnssa on 12 m:n pituista Jannev&dlid, on virran

K ,Ja erédin toisen sillan alla, jossa on kahdeksan
5 m:n pituista jlnnevdl &, =en keskinopeus on 90 cm/sek. M3Ar&4 virran
keakimddréis*en syvyyksicn suhde siltain kohdalta, edellyttéden ettd
virralia ei ole siltain v&]l1118 1is8- eik8 laskujokea.
Supista murtoluku 3x°+ x - x + 4

4x’+ x¥- x + B
Piirrd ftunkt oita y = 2X (lue: 2 potenssiin x) ja y =2%¥-3 + 3 (lue ens.

termi: 2 potenssiin x - 1) esittévat kéyrit, maldrs84 niiden leikkauspis-
te ja funktioiden yhteinen arvo leikkauspisteessd.

Tasop t S ja T mu.dostavat kesken#didn suoran kulman. Todista, etta
valonséde, jos se niiden leikkaussuoran rnormaalitasossa sattuu S:44n ja
si1tta he jastuu T:hen, heijastuu T:std yhdensuuntaisena alkuperfisen
sdteen kanssa.

Ms&ra8 Tanskan rannikoider pituus kun tiedet&&n, ettd ne voisivat ympa-
rdidéd (ympyrénmuotolisen) pirnnan, joxa on ent Buroopan Vend jédn suurui-
ien, 5428000 nelidkm.

Sucran kar® on pohjan sfide or yhtd pitkd kuin jatkuvassa suhteessa Jae-
tun sivuviivan pitempi osa Todista, ettd kartion koko pinta-ala on yh-
td kuin sen ympyrén ala, jossa kartion sivupinta tasoksi oikaistuna on
sektori

Todista, ¢*téd suoran leikatessa kahta yhdensuuntaista suoraa samankoh-

taiset kulmat ovat yhtésuuret.

Aini ja B:n vBlistd etdisyyttd ei voi mitata, kun A:n ja B:n vAlisséd on
vuori Mutta A ndkyy C:std ja D:stéd, jotka sijaitsevat B:n kautta kulke
vaila suoralia ja 200 m eté&a 14 B:std. Havainnoista saadaan tulokseksi
ettd kulwn ACB = 62°.8' ju ku.ma ADB = 90° Laske suoraviivainen v4li AB.
Kuinka monta gr painaa 1 m® iluwaa, jonka lamp8tila on 100°C ja paine
640 mn? (Ilman om:paino on 0,00129, kun sen l#mp8tila on 0°C ja paine
760 mm) .




YLIOPPILASTUTKINTO SYKSYLLA 1925. LYHEMPI KURSSI.

Ennen mailmansotaa vei Norja kalaa Saksaan 3 kertaa enemm&n kuin Englan-

tiin, mutta godan aikana vaheni vienti S";ﬂnn kuudennekseksi viennists

Englantiin. Kuinka suureen osaan n"‘“zﬁu 2arédstldian ¢li vienti Sakeaan

véhentynyt edellytthien ettd viennin yhte >n m&aré ndihin molempiin mai-

hin oli pysynyt uuuLLuualLumana

Ilma on 14,42 kertaa, happi 16 kertaa je ppi 14 kertaa niin raskasta

kuin vety. Kuinka mo“tu % happea ja typpe& sis&ltéd& ilma, jos sen muita

ainpoqia si oteta huomioon?

Masrad yht418n x%> + p = 0 juuret kdim*x kymmenyksen (desimaalin)

turkkuudalla, kun Log p = - 4 ja Log q = -

Piirré funktiota y = X“—eagittava k*Yr%; Ja m&ardsd funktion mak-

simi- Jja minimiarvot.

Jana liikkuu siten ettis scn péftepisteet siirtyvlt pitkin kehta suoraa,

Jotka ovat kohtisuorassa toisiaan vastaan. O Oif”, ettd janan Aesklpls-

teen ura on ympyraviiva, suorien leikkauspiste keskipisteend.

Muunna kolmio toiseksi siten, ettd yksi kulma qu muuttumatta ja vierei-

nen sivu tulee annetun janan pituiseksi

Ympyréaviiva kuikee nelidn yhden sivun p##tepisteiden kautta ja sivuaa
stakkuista sivua. Missd suhteessa se leikkaa muut sivut?

30 em korkea kukkaruukku on tdynnsé multaa, jonka ominaispaino on 0,5.

Laske mullan ominaispaino, kun sité sama m8#r3d on puristettu 25 cm kor-

keaan, edellisen kanssa yhdenmuotoiseen ruukkuun

Maaréa sellaisen suorakulmaisen kolmion kulmat, jossa korkeusjana hypo-

tenuusaa vastaan jakaa tédm&n suhteessa 2 : V3.

Poika heitt84 pallon 12 m korkealle. Kuinka etédlle syrjéd&dn hén ennédttia

Juosta, ennenkuin se putoaa l&htdpaikkaansa, J kq*c' nopeutensa on 6

m/eek.? (Ilman vastus jatetd#in huomioon ottama

og
tta




